
 

Ministeren 
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J nr. 2014-2829 

 

 

 

Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg  

1240 København K 

Folketingsmedlem Jacob Jensen (V) har den 4. november 2014 stillet mig følgende 

spørgsmål S 233, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål S 233 

 

"Med henvisning til artiklen i dagbladet Nordvestnyt den 4. oktober 2014 med 

overskriften ”Minister forstår borgermester-frustration” vurderer ministeren så, at det 

er muligt at give Odsherred kommune en dispensation, så kommunen allerede fra 

2015 kan opkræve et byggesagsgebyr på 500 kr. i stedet for at opkræve fuldt gebyr?" 

 

Svar 

 

Med de nye gebyrregler, der træder i kraft d. 1. januar 2015, skal kommunerne 

basere deres gebyropkrævning for behandling af byggesager på tidsforbrug. Det 

betyder som udgangspunkt også, at kommunerne ikke vil have mulighed for at 

opkræve et fast gebyr, som ikke har sammenhæng med det faktiske tidsforbrug. 

 

Hensynet bag de nye regler, som et enigt Folketing står bag, er at gøre op med den 

urimelige og tilfældige gebyropkrævning, som har været praktiseret i nogle 

kommuner. Med de nye regler skal der være gennemsigtighed i kommunernes 

gebyropkrævning, og borgere og virksomheder skal kunne se, hvad de betaler for. 

Det har været et klart ønske fra erhvervslivet. 

 

I forhold til Odsherred Kommunes ønske om at kunne opkræve et fast ”startgebyr” på 

500 kr. er dette som udgangspunkt ikke muligt med de nye regler. Jeg har dog 

forståelse for Odsherred Kommunes ønske om mere fleksibilitet i reglerne. 

 

Som opfølgning på aftalen om vækstpakken 2014 arbejder regeringen og KL på at 

finde en model, der kan skabe yderligere harmonisering af byggesagsgebyrerne. 

Byggelovens dispensationsregler giver ikke mulighed for at give Odsherred 

Kommune dispensation fra de nye gebyrregler, men jeg vil i forbindelse med arbejdet 

med en yderligere harmonisering se på, om reglerne kan gøres mere fleksible 

samtidig med, at hensynet til gennemsigtighed fortsat tilgodeses.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Rasmus Helveg Petersen 
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S 233 endeligt svar 
Offentligt


